

Доклад: О создании условий для развития туризма в городе Урай.

Вопросы в области туризма отнесены к ведению Управления по физической культуре, спорту и туризму администрации города Урай, который осуществляет свою деятельность согласно Решению Думы города Урай от 30.06.11 №44 «О внесении изменений в структуру администрации города Урай» и Распоряжения администрации города Урай от 11.07.2011 № 348-лс.»

В муниципальном образовании город Урай действует муниципальная программа «Развитие физической культуры и спорта в городе Урай» на 2016-2018 годы от 02.10.2015 № 3242 (подпрограмма II. «Создание условий для развития туризма в городе Урай»). Финансирование данной подпрограммы не предусмотрено.

Разработан и утвержден Постановлением администрации города Урай от 21.09.2015 №3083 Туристический паспорт муниципального образования городской округ город Урай, в котором размещена информация обо всей туристической инфраструктуре города. Туристический паспорт ежегодно обновляется и публикуется на официальном сайте города Урай.

В муниципальном образовании город Урай развитие туризма проходит по таким направлениям как: этнографический туризм, экскурсионный туризм, событийный туризм, экстремальный туризм.

Этнографический туризм в городе представлен Общиной коренных малочисленных народов Севера «Элы Хотал». «Этнографический комплекс «Силава» организован членами Общины коренных малочисленных народов «Элы Хотал». Миссией некоммерческой организации Общины коренных малочисленных народов Севера «Элы Хотал» является возрождение истории, культуры, народных промыслов и ремёсел кондинских манси.

Территория этноцентра расположена на берегу Конды в 14 километрах от города Урая на месте бывшей мансийской деревни Новая Силаева. Постепенно расширяется география посетителей – это гости из г. Югорска, г. Советского, г. Нягани, г. Ханты-Мансийска, г. Когалыма, г. Омска, Екатеринбурга, республик Мэрий Эл и Башкортостан, появились первые иностранные гости из Германии, Индии, Японии.

Территория Общины «Элы Хотал» на сегодняшний день является официальной площадкой для проведения различных городских и региональных культурно-массовых мероприятий, а также любимым местом отдыха трудовых коллективов, школьников, ветеранов.

За 9 месяцев 2018 года количество посетителей составило 1259 чел. из них 259 человек дети. За аналогичный период 2017 года на Силаве количество посетителей составило 1797 туристов. Из них 446 - дети. Снижение численности посетителей связано с тем, что в 2018 году на территории этноцентра не был организован детский палаточный лагерь «Юрсил» и не проводилось традиционный фестиваль бардовской песни «Чумбардия».

Событийный туризм

В рамках событийного туризма в 2018 году в этноцентре «Силава» прошел третий региональный фестиваль «Радуга жизни» – для тех, кто после 50-ти живет активно и счастливо и готов черпать силу в природе, творчестве и общении. В фестивале приняли участие 57 человек, из них 30 человек иногородних из г.Уфы, г.Екатеринбурга, г.Ханты-Мансийска, г. Советский, Кондинского района. В 2017 году в фестивале участвовало 50 человек, из них 20 иногородних.

Экстремальный туризм в городе представлен Экстрим-спорт-парком «АТМОСФЕРА», который был разработан и открыт 11.01.2011.году. Инициатором идеи стал индивидуальный предприниматель Телешов Максим Александрович. Основной целью объекта является спортивно культурный массовый досуг. Место расположения экстрим-спорт-парка «АТМОСФЕРА» Аэропорт - карьер , 1-ый км. загородной трассы Урай – п. Половинка.

Спектр предоставляемых услуг:

- Прокат спортивного инвентаря (сноутубинг, горные лыжи, сноуборд, горные сани, каток-коньки, зорбинг)
- Пейнтбол площадка
- Беседки для отдыха – мангал печь
- Водоем-рыбалка, пляж
- Дискотека OPEN-AIR
- Экран трансляция ONLINE
- Организация массовых праздников, тематических вечеринок и фестивалей.

Количество отдыхающих на "Атмосфере" за 9 месяцев 2018 года составило примерно 10 400 человек.

В 2018 году по маршруту лагерь «Северный» - переправа Мулымы. было организовано 3 семейных сплава по реке Конда, в которых участвовало 65 человек, из них 20 детей.

В августе 2018 года второй раз стартовал экстремальный забег «Вызов стихий». На трассу вышли команды хозяев соревнований, а также Кондинского района, Нижневартовска, Югорска и Нягани. Всего 32 команды, 160 участников. Большое количество заявившихся участников – признак интереса жителей города и автономного округа к этому проекту, призванному направить энергию молодежи в русло спортивных эмоций, коллективного дела, помощи и взаимопонимания. Мероприятие интересное и захватывающее, как для участников, так и для зрителей. Проект был представлен на Гражданском форуме общественного согласия. Идея вызвала большой интерес у губернатора Югры Натальи Комаровой. Организовали это мероприятие ОО «Федерация легкой атлетики и северного многоборья города Урая» и молодогвардейцы «Единой России». Впервые проект «Вызов стихий» провели в городе в прошлом 2017 году. Забег собрал 150 участников.

Экскурсионный туризм. В отчетном периоде 2018 года экспонировалась 41 выставка (12 из них передвижные выставки из фондов музея). Большой интерес у посетителей вызвали выставки из государственных музеев. Их было 3. В выставку «Русское искусство XVII – XX вв.» из фондов БУ ХМАО-Югры «Государственный художественный музей» были включены репродукции картин известных русских художников XVIII - XIX веков. Две выставки экспонировались из фондов БУ ХМАО-Югры «Музей геологии, нефти и газа» - «Заповедные места Югры» и «Тропа к недрам. Фоточерк». На выставке «Заповедные места Югры» были представлены фотографии заповедников Югры, природные ландшафты и животный мир, на выставке «Тропа к недрам. Фотоочерк» - фотографии первых нефтяников, первых геологических экспедиций в округе, нефтяного оборудования и кадры из жизни работников нефтяной промышленности.

В течение 9 месяцев 2018 года Музей истории города Урай работал по 6 образовательно-просветительским программам «Мой город», «Здравствуй, музей», «От

краеведения к краю», «Преодоление», «Музей в гостях», «Музейные каникулы». В музей действуют 3 клуба: «Традиция», «Наследие», «Луч знаний» (для слепых и слабовидящих людей).

Осуществлялась работа по проекту «Без прошлого нет будущего», целью которого является воспитание у подрастающего поколения толерантности, гражданственности и патриотизма, любви к своему Отечеству и готовности встать на его защиту, укрепление веры в незыблемость идеалов добра и справедливости. В рамках данного проекта в музее прошел II интернет-конкурс «Достоин будь отца и деда» среди учащихся школ города. Он проходил по двум направлениям – «О моих доблестных предках», «Письмо солдату». В интерне-конкурсе участвовало 22 человека. Представленные материалы регистрировались и публиковались на сайте Музея истории города Урай (вкладка «Достоин будь отца и деда»). Продолжают работу проекты «Хобби-день» (организация досуга и отдыха в выходные дни), «Беседы в музее» (расширение культурного кругозора учащихся ДШИ №2 посредством участия в музейной деятельности), «Воскресные встречи» (изучение истории города, организация совместного досуга детей и родителей), «Экологические встречи» (экологическое воспитание подрастающего поколения). Ежегодно Музей истории города Урай принимает участие в Международной акции «Ночь музеев». Программа 2018 года называлась «Сокровища урайского музея». Целью «Ночи музеев» стало показать посетителям музейные предметы, которые до этого редко покидали запасники или вовсе не экспонировались. Мероприятие посетило 240 человек.

В отчетном периоде 2018 года снизилось количество мероприятий по сравнению с тем же периодом 2017 года на 31 единицу. Это связано с тем, что с 06 по 28 февраля, 13 по 30 апреля 2018 года во всех образовательных учреждениях города и учреждениях культуры был введен карантин. Но повысилось количество посещений музея благодаря массовому посещению в рамках празднования Дня работников нефтяной и газовой промышленности, организации передвижных выставок. В течение указанного периода Музей истории города Урай участвовал в ежегодном конкурсе Департамента культуры и искусства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Музейный олимп Югры» с проектом «Люди в истории города» и получил специальный диплом за вклад в сохранение и популяризацию региональной истории. В отчетном периоде 2018 года научный сотрудник по экспозиционно-выставочной работе Зяброва Л.В. прошла добровольную аккредитацию экскурсоводов (гидов) и была включена в Реестр экскурсоводов (гидов), гидов-переводчиков, инструкторов-проводников Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в качестве экскурсвода-гига первой категории.

Три сотрудника Музея истории города Урай (Зяброва Л.В., Жукова Л.Л., Ропатюк С.Н.) в период с 13 декабря 2017 года по 15 февраля 2018 года прослушали курс вебинаров в рамках программы «Система комплексного непрерывного сопровождения, абилитации, реабилитации и социальной адаптации детей, подростков и взрослых людей с расстройствами аутистического спектра (PAC) для работников культуры». Организатор вебинаров – АНО «Центр реабилитации инвалидов детства «Наш солнечный мир». После прослушивания были выданы сертификаты. В Музее истории города Урай были разработаны формы работы, включенные в Реестр услуг, предоставляемых людям с расстройством аутистического спектра и другими ментальными нарушениями (для детей от 3 до 18 лет, для молодых инвалидов от 18 лет и старше). В реестр вошли адаптивные экскурсии, музейные занятия в мини-группах, мастер-классы в мини-группах.

За 9 месяцев 2018 года Музей истории города Урай посетило 5007 человек, из них - 3501 дети.

В рамках мероприятий туристско-краеведческой направленности Центральной библиотечной системой МАУ «Культура» созданы собственные краеведческие ресурсы, которые представлены на сайте библиотеки (вкладка сайта «Любимый город» (<http://uraylib.ru/lyubimyj-gorod/>) содержит информацию о городе: история, геральдика)

В библиотечной практике чаще всего темами краеведческих экскурсий библиотекари выбирают природные объекты (реки, озёра, горы и т. д.), памятники, историю населённого пункта и его заселения, улицы, площади и другое. Как правило, в большинстве экскурсий внимание акцентируется на нескольких темах и объектах, т. е. чаще всего практикуются обзорные экскурсии.

Центральная библиотечная система в отчетном году выделила объектом экскурсии - «вечнозеленую» достопримечательность – СОСНУ, которая 5 июня 2011 года была внесена в специальный федеральный реестр, и ей присвоен статус «Памятник живой природы».

Количество экскурсий к «живому» памятнику природы составило – 4, количество посещений составило – 139 человек.

Общее количество мероприятий по краеведческой тематике составило – 55. Число участников – 1282 человека.

Информационное сопровождение

В целях формирования комфортной туристической среды для информирования потенциальных туристов и гостей нашего города на официальном сайте администрации города Урай, во вкладке «Туризм» размещен Туристический паспорт города, также размещена интерактивная «Карта туриста» (karta.uray.ru), с обозначенными на ней достопримечательностями города, гостиницами, объектами общественного питания, культурно-досуговыми и спортивными объектами.

Ежегодно информация о городских культурных и спортивных мероприятиях, планируемых и проводимых в городе Урай подаётся в Департамент природных ресурсов и несырьевого сектора экономики ХМАО-Югры для внесения в окружной календарь и ежемесячно для внесения в окружной событийный каталог. Два раза в год информация подается для формирования летнего и зимнего Окружного каталога туристских программ и турков по внутреннему туризму. Информация об объектах туристической направленности, культурных и спортивных объектах, памятниках и достопримечательностях города регулярно размещается на общероссийском сайте Russia.travel.ru

Ежемесячно специалистом управления проводится работа по мониторингу туристского потока. По итогам мониторинга за 9 месяцев 2017 экоцентр "Силаева" посетило 1797 туристов. Из них 446 - дети. В гостиницах нашего города за данный период размещено 1895 чел. Из них 33 чел. - иностранные граждане.

Начальник управления по
физической культуре, спорту и туризму
администрации города Урай

В.В.Архипов